

LA ULTIMA HORA

SUSCRIPCION: Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. 24'
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Viernes 2 de Septiembre de 1938—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13797

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

En el frente de Castellón sufren los rojos grandes pérdidas

En Aldeanueva de Barbarroja se rectifica nuestra línea a vanguardia.—En el sector de Extremadura es rechazado el enemigo causándole muchas bajas, haciéndole 152 prisioneros y destrozándole 2 tanques y 3 carros blindados.

Estos dos últimos días han sido derribados 11 aparatos rojos

El parte oficial de guerra

En el sector de Sueras, del frente de Castellón, fué rechazado anoche un intento de ataque de los rojos a los que se causaron grandes pérdidas. En el sector de Aldeanueva de Barbarroja se ha llevado a cabo hoy una rectificación a vanguardia de nuestra línea. En el sector de Extremadura el enemigo ha vuelto a atacar en el día de hoy varias de nuestras posiciones, siendo completamente rechazado y diezmadas sus fuerzas. Se han hecho 152 prisioneros. Ayer se inutilizaron a los rojos 2 tanques y 3 carros blindados. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer, además del combate aéreo en el sector de Extremadura del que se dió cuenta en el parte, hubo otro combate, también victorioso, en el frente de Castellón, en el cual fueron derribados 4 aviones rojos, siendo por consiguiente 9 los que en total fueron abatidos en el día de ayer. Hoy en otro combate aéreo se han derribado 2 aparatos rojos más. Han sido bombardeados los objetivos militares de los puertos de Selva y Aguilas.

Salamanca, 1 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.
De orden de S. E., el Jefe de E., Francisco Martín Moreno.

Bajo la tormenta

Cuando consideramos la Europa de 1914, tratando de compararla con la Europa actual, no podemos llegar a comprender como en menos de un cuarto de siglo haya podido sufrir tan profundas transformaciones. Si exceptuamos los países nórdicos y los dos grandes potencias a quienes más aprovechó la guerra, podemos decir que ni un solo Estado ha mantenido la estructura política que poseía en aquella fecha. Incluso en los dos países antes aludidos, El Imperio Británico y la Unión Soviética, se observa que algo fundamental ha cambiado. La primera puede defender nominalmente su régimen pseudo-parlamentario, recurriendo al subterfugio de cerrar las Cámaras y conceder a los Gobiernos poderes dictatoriales, como ha ocurrido con Poincaré, Doumergue, Laval, Chautemps y Daladier. En cuanto a Inglaterra hubo de renunciar al juego de los partidos clásicos para acudir a la concentración nacional frente a la amenaza del comunismo y el fascismo.

La propiedad parecía un refugio inexplorable, que de súbito a su distancia apropiada en el orden ideológico, la creíamos como una prole de nuestro tiempo. Es indudable que un viento desintegrador se abate sobre todos los países y consume los más nobles esfuerzos constructivos. Recogemos las últimas y más nefastas consecuencias de la revolución francesa, engendradora de todas las subversiones y madre de todos los movimientos destructivos. Las fuerzas de Tradición y de Orden pudieron hasta la gran guerra, neutralizar la violencia de muchos de sus virus; la catástrofe mundial y la existencia de la era y de la defraudada vergonzosamente de un Estado pirata como la URSS, han abatido casi todas las posibles resistencias. Gracias a ello, a riada pu de ensanchar su curso de desolación y de muerte. Un esfuerzo de reconstrucción inteligente y audaz se realiza en Italia, en Portugal y en Alemania. Nuestra España amasa también en sangre de héroes y fulgor de mártires la mejor levadura de civilización, en la mejor levadura de un orden nuevo, cuya estabilidad depende de su más exacta adaptación a las leyes eternas. Cuando estas fuerzas vitales hayan triunfado definitivamente del cerco de enemigos que pretenden ahogarlas, e incorporen a Europa un día bajo los estándares de su gran Cruzada, un magno sol de fecundidad y de paz presidirá los destinos del continente; entonces, podremos afirmar que el cielo renovador iniciado con los movimientos fascistas alcanzará su momento culminante y la hora del imperio resonará de nuevo en todos los ámbitos de la Historia.

EDUARDO AUNOS

Los comisarios políticos

Como el idiota intenta derribar un muro con su tozudez, así los rojos se han roto la cabeza contra la solidez de nuestras líneas inviolables. No parece sino que el desideratum de sus aspiraciones es acabar con todos sus efectivos porque después del castigo durísimo de los días anteriores, han vuelto hoy por otro que ha superado a los demás. Es absurdo y criminal que hablen en sus partes plenos de exageración de su ofensiva en Extremadura en la que solo están acumulando descalabros y un desgaste notorio de hombres y material. No estaba aún limpio de muertos el campo, por los efectos del combate de ayer, cuando iniciaron esta mañana otro con regular intensidad que fué deshecho a los pocos momentos de iniciarlo merced a unos buenos disparos de la artillería que destruyeron una unidad completa de milicianos. Hicieron otro y también sufrieron el correspondiente fracaso y las bajas aumentaron porque como estamos bien situados nuestras máquinas realizaron un ejercicio casi deportivo lanzando ráfagas de fuego que barrían hasta las hormigas. Solo que no teniendo el menor respeto para la vida de sus huérfanos, se explica su desesperanza, por eso otro ataque lo realizaron con meditación y alevosía precedido de proclamas de los comisarios políticos, según han manifestado los prisioneros. Les dirigían una serie de alocuciones, asegurándoles que iban a llegar hasta donde quisieran porque nuestra retaguardia estaba decaída, con la moral hecha polvo y todas estas zorrañajas y engaños que salen de esos comisarios, cómplices de un mando directo criminal que les envía con sus hombres a una muerte inevitable, pues bien, estos ataques precedidos de tantos mítines improvisados han constituido un verdadero

desastre para ellos. Primeramente dos tanques rusos que venían en vanguardia con dos certeros disparos de nuestra magnífica artillería, quedaron como si les hubiera dado un ataque de apoplejía y 3 carros que avanzaban en triángulo para proteger la infantería, quedaron también inutilizados por los maravillosos disparos de nuestros cañones a los que siguieron otros fuegos combinados que causaron una verdadera carnicería y la debandada de las unidades que corrían alocadamente de un sitio para otro. La llanura que hay delante de las posiciones que intentan atacar, están materialmente cubiertas de heridos, a muchos de los cuales hemos tenido que atender nosotros mismos, porque ni a sus heridos recogían para curarlos. La aviación roja hizo también hoy su aparición, pero allí estaban nuestros gloriosos aparatos que arremetieron contra los aparatos enemigos derribando 2 que cayeron en trágicas piruetas, envueltos en humo y llamas. Los muertos que han tenido los rojos hoy son numerosísimos y además han sido destrozadas las trincheras de su primera línea habiéndose recogido cantidad enorme de armamento, especialmente máquinas y fusiles checos y americanos con grandes pertrechos y documentación y numerosos prisioneros, todos los cuales refieren como los llevan a la muerte, a sabiendas de que está fracasada su ofensiva. Cuentan así mismo, que la moral está relajadísima y como en los pueblos de La Mancha han ocurrido algunos desórdenes porque la gente se alarma al ver pasar tantos convoyes de heridos y como el mando rojo se empeña en seguir esta táctica criminal y suicida van a ser muchos más los tristes convoyes que verán pasar los manchegos.

Javier DE NAVARR.

El sanatorio de Caubet

HOY, DIA 2 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Don Juan March Ordinas, siguiendo su vieja línea de conducta, ha reiterado un gesto de verdadera nobleza: La cesión del sanatorio en construcción en Caubet a la Isla de Mallorca. Así lo comunicaba al público de esta Provincia una nota del Gobierno Civil de Baleares. La historia de este Sanatorio, que pasará seguramente a engrosar los medios, ya ingentes, con que cuenta el magnífico Patronato Nacional Antituberculoso, es algo aleccionador, profundamente interesante. Fue en tiempos del General Primo de Rivera cuando D. Juan March ideó esa obra de maravilla, henchida del alma de altruismo, y puso los cimientos al Sanatorio, cuyos planes se formaron de acuerdo con los más perfectos adelantos de la ciencia. Aquello había de ser del pueblo, porque, bajo la protección de la Real Familia, sería de España y de Mallorca. Pero llegó la república. Durante los años que transcurrieron desde 1931 hasta 1936 mucho y demasiado se habló en los centros oficiales de esta Isla acerca del sanatorio inacabado todavía; se proyectaron incitaciones, se tomaron acuerdos todos ellos irrealizables, y hasta sirvió de base para lanzar a vóteo desagradables manifestaciones contra el genio donante; algo semejante a lo que aconteció con la—por fortuna extinguida—"casa del pueblo" en la que se estableció el centro principal obrero de Palma la había regalado. Sin embargo, en medio de todo un solo instante una labor positiva las obras. A nuestros comediantes de la república lo solo que les interesaba era mantener la agitación, la vida a sus peores extremos. Se les dejó de existir el sanatorio-preven-

torio, que la peste blanca hiciera o no hiciera víctimas en nuestra población, que Mallorca perdiera el medio aquel de defenderse contra el terrible estrago de la tuberculosis. En teniendo en un tema para desbarbar, lo demás carecía por completo de importancia. Ahora el Estado se preocupa con dedicación incansable efectiva al mejoramiento físico y moral de los españoles. Ahora el Patronato Nacional antituberculoso que preside con esfuerzo incansable el general Martínez Anido, realiza esfuerzos constantes para cubrir el territorio patrio de medios de defensa con que el pueblo evita el morbo horrendo del terrible mal. Y ahora es o era tiempo, para que el que generosa y altruistamente proyectó el edificio que se levanta a medias construido en la cima de la montaña de Caubet, cercana a Buñola, tome a la carga en la obra y la ofrezca a Mallorca, que es tanto como ofrecérsela a España, como una coraza más con que luchar con éxito contra la invasión mortal de la enfermedad pavorosa. Así ha sido. Bien de Mallorca y de España merece el gesto. Bien de Mallorca y de España por lo que es en sí y por lo que representa: la donación de un español a España, en el momento preciso en que vuelve España a ser quien fué; donación que no fué antes realizada con la espontaneidad y la hermosura que la acompañan, porque lo que en años pasados fué mal llamado España tenía solo su nombre para encubrir un hervidero de ambiciones personales y de afanes partidistas, contagiados con todas las virulencias del mal. Profundamente celebramos el gesto del Sr. March. Para LA ULTIMA HORA cuanto redunde en bien de Mallorca y de España es digno de aplausos que no regateríamos jamás.

SALVAJADAS

Sarrión ha sido otro prelo español víctima de la furibunda saña de las hordas rojas. En Sarrión, pueblo liberado por nuestras tropas recientemente, se cometieron los más espantosos crímenes. A tres sacerdotes, don Abundio Jordán, don Tomás Esquivós y don Manuel Bartolin, los asesinaron y dejaron los cadáveres a medio cubrir, para que los perros los devorasen, como así sucedió. A don Abundio, persona bondadosísima, le hicieron objeto de crueles escarnios antes de matarlo, obligándole a predicar desde el balcón del Ayuntamiento, para mofarse de él y de sus palabras. También mataron a doña Olvido Gallefo, esposa del abogado y ex diputado provincial don Emilio Arnáiz, porque intercedió suplicando que no mataran a su anciano esposo, al que sacrificaron también con refinada crueldad. Al alcalde, don Rafael López Bertolin, le asesinaron en presencia de su esposa, padre anciano, hijo y hermana, y, saltando después por encima del cadáver, los rojos saquearon a continuación completamente el establecimiento privado de aquél, cuyas existencias excedían en un valor de 200.000 pesetas, haciendo al mismo tiempo las más crueles befas de los desgraciados familiares, que fue ron obligados a presenciar el crimen.

Los verducos rojos

La crueldad y el refinamiento en los suplicios que los verducos de la zona roja aplican a los detenidos, difícilmente podrán ser superados. Ha sido necesario que se agruparan en torno a una cuadrilla de criminales natos y tarados con todos los estigmas de la degeneración, erigidos en "Gobierno", lo más escogido del hampa internacional, como ocurre en la zona roja, para que los reatos de trato dado a las personas no incluidas en los censos de amigos de ese régimen, se sigan de la órbita de lo humanamente concebible. La ausencia de todo noble sentimiento en sus condiciones para ser elegido carcelero y verduco en chefas cárceles rojas donde hacen falta hombres y mujeres de completa atonía constituyen para aplicar los métodos de los cuales se va en para avanzar confesiones a medida de las necesidades de la figura de delito que quieren aplicar al detenido. Ofrecemos hoy a nuestros lectores el relato que la señorita francesa Charlotte Vignerou, salvada del rojo por mediación de su embajada, ha hecho al salir de la España soviética. La señorita Vignerou estuvo detenida durante varios meses en la cárcel de mujeres que han establecido en Las Cortes, calle de Molins, 11. Esta señorita ha dicho: "Me detuvieron en Barcelona hace unos seis meses, por haber escondido en mi casa a un amigo de nacionalidad mexicana, buscado por la policía por sus ideas nacionalistas, y nos enviaron a los dos a la cárcel. El señor Estevez, cónsul de Francia, sabía muy bien por qué fuimos detenidos, ya que estábamos en relación con él

Estando en la cárcel, y por no haber cuñado firmado una declaración falsa, me metieron la cabeza dentro de un recipiente lleno de agua jabonosa, por espacio de unos minutos, que me parecieron una eternidad. Me asfixiaba y tuve que tragar aquella agua por boca, nariz y oídos. Después, porque no me decidía a hablar, el mismo agente de la checa me golpeó. No contento con sus brutalidades me daba duchas heladas en mi celda, donde no podía moverme porque tenía que estar siempre en la misma posición. Como todos estos medios de tortura no pudieron hacerme hablar, ese policía de la checa y sus acólitos, decidieron dejarme tranquila diciéndome: "Bueno, ya que contigo no hay nada que hacer aquí, ya verás cómo en otro sitio te haremos cantar". Pero por fortuna llegaron dos guardias para llevarme al Palacio de Justicia, y entonces el juez me envió a una cárcel de mujeres después de tomarme declaración. Pero en esta nueva prisión me esperaban otros sufrimientos. Sobre todo el hambre. Nos daban un panecillo para todo el día, que pesaba unos 50 gramos. De desayuno, agua sucia, que quería ser café. De comida, unos 12 garbanos mal cocidos, mezclados con hojas de repollo en putrefacción y con este rancho se tropezaba una con toda clase de porquerías (papeles, alfileres, moscas y demás patatinos). Al cabo de los dos meses, medio muerta de hambre, un agente consular francés se decidió a llevarnos un poco de comer a mí y a sus compatriotas. Todos los días, en el patio de la cárcel, había a la hora del paseo, mujeres que se desvanecían de debilidad. Muchas de estas mujeres parecían cadáveres. En

cuanto a las cárceles, eran de una... en un límite, como no podía encontrarse en las prisiones donde están los mayores criminales.

contró en una carbonera completamente atado de pies y manos, y no podía dormir porque el carcelero, cada vez que veía que mi amigo cogía el sueño le echaba un cubo de agua por la cabeza.

Mrs. Chamberlain visita la esposa de Franco

La Coruña. — Ayer estuvo en esta ciudad la distinguida dama inglesa, condeesa del primer ministro Chamberlain, acompañada de su hijo y del diplomático español señor Merry del Val.

Pierre Cot el destructor

París. — Bajo el título de «Pierre Cot derribó su 35 aparatos», «L'Action Française» publica una requisitoria contra el ex ministro del aire socialista Cot al que el periódico considera como personalmente responsable de la reciente serie de desastres militares y de la situación en que se encuentra hoy la aviación francesa.

La cuestion sudete

Praga. — Después de una reunión de dos horas el comité político del partido sudete alemán ha publicado un comunicado en el que declara que ha examinado ampliamente la situación política y que ha adoptado las resoluciones necesarias.

Londres. — La prensa inglesa se ocupa de los últimos acontecimientos de Checoslovaquia. La situación internacional de nuevo vuelve a preocupar grandemente. Hoy se nota en la prensa cierto optimismo en cuanto a la posibilidad del hecho de las negociaciones en el problema sudete.

Berlín. — Toda la prensa alemana se muestra indignadísima por la labor insidiosa llevada a cabo por prensa checa. Los periódicos checos llenan de insultos al jefe de los sudetes alemanes Heinlein.

Los sudetes alemanes por su parte piden al gobierno una actuación más eficaz y los periódicos alemanes ante esta escandalosa campaña preguntan al gobierno a ver que clase de censura se realiza y que complicaciones tiene que tener con los provocadores al dejar en libertad para que se puedan publicar semejantes artículos.

La "tragedia" separatista

El nacionalismo catalán ha perdido a manos de los que parecían sus mejores aliados. Hubo algún tiempo en que los órganos separatistas reclamaron su autonomía hasta lanzarse a la calle con las armas para con seguirla; ello sucedió en Octubre de 1934.

ofrecerles Companys a los partidarios que hizo salir a las calles el 19 de Julio con el pretexto de que luchaban por la independencia de Cataluña? Porque lo cierto es que el llamado gobierno de Cataluña no es otra cosa que un fantasma sin poder ni autoridad.

Peró lo verdaderamente trágico y grotesco es que el gobierno trashumante de Madrid, trasladado primero a Valencia y más tarde a Barcelona, impone su voluntad en Cataluña. ¿Dónde está pues la autonomía catalana? ¿Dónde está la fé ideológica de que blasonaban los catalanes separatistas?

Esto solo puede explicarse de un modo: pensando que Companys es un cómplice más de la dictadura de Negrín, porque una de dos, o Companys se doblega ante los atropellos de la dictadura de Negrín y los consiente, o se siente impotente para defender a Cataluña enfrente de Negrín y su gobierno.

Noticiario de anoche

Maniobras alemanas

Londres. — Según el redactor diplomático del "Times", el gobierno alemán informó al británico de su intención de realizar maniobras navales en septiembre en el Mar del Norte.

Suspension del cargo

Vitoria. — El Ministro de Justicia, en virtud de propuesta del Jefe del Servicio Nacional de Registros y Notariado, ha sancionado con la suspensión en el ejercicio de su cargo durante 18 meses a los Notarios de Bilbao Celestino María de Almirant, José Montoro y Florencio Cortés.

Negrín contra los agricultores

Perpignan. — El gobierno de Barcelona acaba de prohibir a todos los campesinos que puedan guardar la cosecha de cereales y de patatas, viniendo obligados a entregar esos productos en su totalidad.

Máquina de escribir

Compraría una en buen estado. Ofertas con marca y precio, a Oficina Campos de Concentración de Prisioneros. — Comandancia Militar.

MAQUINA DE COSER

en buen estado compraría. Ofertas P.ª Sta. Eulalia, 10. (1348)

JUEVOS PARA BEBER

a 3'30 ptas. docena. "CASA MARIA DE LOS HUEVOS, Barafillo, 11.

BUEN NEGOCIO

en marcha, por no poderlo atender, tanto se vende como se alquila, a toda prueba. Informes: Centro de Anuncios. P.ª Sta. Eulalia, 10.

DESEO ALQUILAR

Despacho o pisito reducidos. Ofertas al núm. 1352. P.ª Sta. Eulalia, 10. (1352)

OCASION

Aparato eléctrico para limpiar calzado, se vende. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1354)

COMPRARIA

Mostrador-taurell, propio para BAR. Razón: Centro de Anuncios P.ª Sta. Eulalia, 10. (1351)

Reorganización del subsidio al combatiente

El apartado f) del artículo quinto del Decreto de veinticinco de abril último, publicado por este Ministerio, para la reorganización del Subsidio Pro Combatientes, establece que toda empresa o entidad industrial o mercantil, cuyo personal permanente exceda de diez, estará obligada a satisfacer el subsidio a las familias de sus empleados movilizados.

Las últimas Ordenes de movilización

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto sean llamados a filas los individuos pertenecientes al curso trimestre del reemplazo de 1937, inscritos en Marina, para servir en el Ejército, a cuyo fin se observarán las siguientes instrucciones.

JARABE VINCI TONICO-RECONSTITUYENTE

Doré y Fantasio LA DOLOROSA por la aplaudida actriz ROSITA DIAZ GIMENO y el celebrado tenor AGUSTIN GODOY Y LA DIVERTIDA COMEDIA El encanto de una noche por KATÉ DE NAGY

LEÑA DE OLIVERA aserrada para cocina y calefacción, a precios económicos. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina P.ª Toros vieja.

LOMBRICES (cucs) Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son Servera.

Dr. Jaime Comas Cladera MEDICO-OCULISTA Despacho provisional: Pza. Sta. Eulalia, 1-3.ª Palma Días laborables: de 10 a 1 y horas convenientes.

El mejor laxante EMULGAR CONTRA REUMA CIATICA, GOTA y ARTRITISMO en general, tomad siempre REUMACURA GRANULAR

C. PASCUAL MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borne).

J. DIAZ San Miguel 124-1.ª Palma COMPRA-VENTA y ADMON. DE FINCAS PRESTAMOS HIPOTECARIOS

operan con persona femenina en su mayor parte, circunstancia que les releva de la obligación establecida en el apartado f) del mencionado artículo quinto.

Las Cámaras de Industria y Comercio, algunas empresas y buen número de entidades patronales a quienes afecta el pago del subsidio, pretenden sostener que la cualidad de "empleados" no alcanza a los obreros y trabajadores en general, y sí al personal técnico y administrativo.

Si el Gobierno aceptara este criterio; si sólo se consideran como empleados a tales efectos los ocupados en servicios técnicos o administrativos, muy pocas serían las empresas a quienes alcanzara la obligación impuesta por el Decreto, y escaso también el número de familias a quienes afectaría la excepción contenida en el apartado f) del artículo quinto.

Por exigencia de la más estricta justicia y porque no debe mantenerse un precepto que en la práctica había de lesionar intereses legítimos, con grave perjuicio para determinadas entidades, es necesario reformar el Decreto de veinticinco de abril de mil novecientos treinta y ocho, en su artil, debe establecerse como base, tanto para determinar la obligación de satisfacer el subsidio al personal movilizado, como para prorratear la cantidad total a que ascienda, las cuotas del Tesoro que figuren matriculados los industriales, entidades o empresas.

Por otra parte, el apartado d) del mismo artículo quinto del citado Decreto establece que las clases del Ejército y Milicias, a partir de la graduación de Sargento, inclusive, siempre que disfruten de haberes superiores a los de un soldado, no causarán subsidio.

Este precepto coloca en situación de inferioridad a los Sargentos de la Milicia, cuyos haberes ascienden solamente a seis pesetas diarias, con las que no pueden atender a sus necesidades y a las de su familia. Precisa, pues, subsanar esta omisión.

En su consecuencia, a propuesta del Ministro del Interior y previa deliberación del Consejo de Ministros,

Artículo único. — El artículo quinto del Decreto de veinte de abril de mil novecientos treinta y ocho, reorganizando el subsidio a familias combatientes, quedará redactado en la forma siguiente:

a) Los fallecidos en campaña, en virtud de lo dispuesto en la Orden de la Secretaría de Guerra de veintidós de septiembre de mil novecientos treinta y siete, en el caso de que cobren el haber pasivo.

b) Los mutilados de guerra, de momento en que perciban emolumentos que les correspondan, dicho motivo.

c) Los movilizados que continúen percibiendo por razón de sus cargos o empleos civiles, sueldos, haberes, gratificaciones de importe igual o superior al subsidio que pudiera corresponder a sus familiares.

d) Las clases del Ejército y Milicias, a partir de la graduación de Sargento inclusive, siempre que haberes no sean inferiores a tres quinientas pesetas anuales.

Los combatientes que se hallen en las condiciones a que se refiere el párrafo anterior tendrán derecho a la Cámara de Industria y Comercio establecida en la capital de la provincia del Municipio de su residencia, abone mensualmente a sus familias dentro de los cinco primeros días de mes, el subsidio que correspondiere con arreglo a la escala establecida en el artículo tercero.

g) Los que en la fecha de su movilización estuvieran prestando servicios como empleados en entidades del Estado, Provincia o Municipio, ya en estas entidades seguirán abonándose los haberes.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a cinco de agosto de mil novecientos treinta y ocho. — III Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO El ministro del Interior, Ramón Prano Sáñer.

Reorganización del subsidio al combatiente

Algunas industrias de elevada categoría, por la índole de su tráfico, necesitan escaso número de empleados fijos, aunque lo tengan mayor de personal eventual que otra de menor importancia.

Una entidad o empresa antigua, que trabaja con personal antiguo también está poco afectada por la movilización. En cambio, otra de menor volumen y creación reciente puede contar con empleados jóvenes sometidos a movilización.

Industrias de reconocida importancia, como las azucareras, alcoholeras y algunas mineras, aun empleando gran número de trabajadores, no se hallan afectadas por el pago de subsidio a su personal, en virtud de que ejercen sus actividades por temporadas o campañas.

Hay entidades o empresas de gran movimiento mercantil o fabril que operan con personal femenino en su mayor parte, circunstancia que les releva de la obligación establecida en el apartado f) del mencionado artículo quinto.

Las Cámaras de Industria y Comercio, algunas empresas y buen número de entidades patronales a quienes afecta el pago del subsidio, pretenden sostener que la cualidad de "empleados" no alcanza a los obreros y trabajadores en general, y sí al personal técnico y administrativo.

Si el Gobierno aceptara este criterio; si sólo se consideran como empleados a tales efectos los ocupados en servicios técnicos o administrativos, muy pocas serían las empresas a quienes alcanzara la obligación impuesta por el Decreto, y escaso también el número de familias a quienes afectaría la excepción contenida en el apartado f) del artículo quinto.

Por exigencia de la más estricta justicia y porque no debe mantenerse un precepto que en la práctica había de lesionar intereses legítimos, con grave perjuicio para determinadas entidades, es necesario reformar el Decreto de veinticinco de abril de mil novecientos treinta y ocho, en su artil, debe establecerse como base, tanto para determinar la obligación de satisfacer el subsidio al personal movilizado, como para prorratear la cantidad total a que ascienda, las cuotas del Tesoro que figuren matriculados los industriales, entidades o empresas.

Por otra parte, el apartado d) del mismo artículo quinto del citado Decreto establece que las clases del Ejército y Milicias, a partir de la graduación de Sargento, inclusive, siempre que disfruten de haberes superiores a los de un soldado, no causarán subsidio.

Este precepto coloca en situación de inferioridad a los Sargentos de la Milicia, cuyos haberes ascienden solamente a seis pesetas diarias, con las que no pueden atender a sus necesidades y a las de su familia. Precisa, pues, subsanar esta omisión.

En su consecuencia, a propuesta del Ministro del Interior y previa deliberación del Consejo de Ministros,

TEATRO BALEAR

Sábado y domingo próximos A las 3 OTRO SENSACIONAL PROGRAMA NACIONAL María Elena ES MI HOMBRE Don Quintín el Amargado

CARRETONES DE MAN

se venden en buen estado. Razón: Hostales, 31.

POR 2.000 PESETAS

Vendo coche sedan. Informes: razón 231.

Sidra PRINCESA DE ASTORIA

Pídala en todas partes.

EXTRAVIADOSE

bulto con prendas vestir y sábanas en carretera Pollensa-Santa Mar de 31 Agosto. Gratificarse con devolución, Olmos 113, Minas Carbon.

CASA CON REFUGIO alquila habitaciones. Grandes terrazas. Vistas al mar y al pinar. Comedor espléndido. Comida exquisita. José Villaloga, 18 y 2 de Mayo, 3. EL TERRENO. (1355)

CABRIOLET 15 HP. 4 plazas interiores. Costó 15.000 pts. Se vende completamente nuevo por 6.850 pts. Informes: Barón de Pinar, 12.

La Funeraria LIORET GENERAL MOIA 2329 TELEFONO 2017

CARRETONES DE MAN se venden en buen estado. Razón: Hostales, 31.

POR 2.000 PESETAS Vendo coche sedan. Informes: razón 231.

Sidra PRINCESA DE ASTORIA Pídala en todas partes.

Informaciones

Sucesos y desgracias

EN LA CASA DE SOCORRO

Esta mañana en la Casa de Socorro han sido atendidas las siguientes personas:

HERIDOS

Magdalena Socías Santaudreu, fué curada de una pequeña herida incisa en la planta del pie derecho, producida con un vidrio.

El niño Alejandro Bordoy García, de 19 meses, tuvo que ser asistido en quemaduras de 2.º grado, en el brazo derecho producidas al caerse de un plato de sopa.

CAIDAS

José Contestí Bennasar de 31 años, domiciliado en calle Huerto Torredon, tuvo que ser curado de contusión con erosión en la parte lateral izquierda del torax, producida al caerse.

RESTOS HUMANOS

Hace unos días fué requerida por el Juzgado Civil del puebleto de Calles, la presencia del Sr. Juez Municipal de una villa para que la acompañara a una diligencia de comprobación con motivo del hallazgo de unos restos humanos.

Llevada a la práctica la diligencia en el predio "Santa Ponç" lugar conocido por "Castellet de Calles" fueron hallados esparcidos en una especie de cueva quince huesos y huesos pertenecientes a distintas partes del cuerpo.

En la tierra sin remover se veían algunos cráneos incrustados.

Según dictamen del médico que acompañaba al señor Juez dichos huesos datan de muchísimos años y, en sus versiones, nada de particular para que fueran de época de la dominación de los marroquíes, ya que en dicho lugar, existió un Campamento musulmán.

La autoridad resolverá lo que proceda acerca de dichos restos.

UN PERRO QUE MATA COÑEJOS Y OTROS ANIMALES

Benemérita del puebleto de Alaró denunciado ante el señor Delegado de Orden Público, al vecino de un pueblo, Juan Mas Fons, dueño un perro que dió muerte a varios conejos y reses lanaras de la finca "Moll", propiedad de Antonio Bestard.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Reventábase uno de los neumáticos de un coche que se dirigía a Andorra, en las inmediaciones de "Panas", desvió la dirección chocando contra una pared, ocasionándose el vehículo resultado con daño, reparado provisionalmente, el cual podrá continuar por sus propios medios.

Notas del Mar

Movimiento de buques mercantes en el puerto desde las cuatro de la tarde de ayer hasta la misma hora de hoy ha sido nulo, no habiéndose entrado ni salidas de buques.

TRAFICO

Se bajados al puerto partidas de productos agrícolas que en breve serán embarcadas con destino a diferentes puertos del extranjero.

BUQUES ESPERADOS

Próximamente son esperados los buques italianos "Firenze", "Guido", "Etruria" y "Le Tre Marie" en el pasaje, mercadería varia y correspondencia.

EL TIEMPO

Manejable, con horizontes algo caídos. Viento S. S.E. flojito.

BUQUES DE GUERRA

En la bahía siguen fondeados cinco buques de la Real Marina de guerra italiana y dos de nacionalidad inglesa.

LO QUE SE DICE

Se habla de un gran reforma en condiciones para reparaciones, en las más importantes, en buques de gran tonelaje, como también para construcciones de tonelaje que daría gran importancia a nuestro puerto.

REFORMA DEL COLEGIO PENAL DE LA MARINA DE GUERRA

por LUIS MONTOJO
12 Pesetas
Se vende en la librería de José Tous.

Biblioteca del marino

Los muchos donativos en libros y periódicos que se han recibido y siguen recibiendo de entidades y particulares en "Asistencia a Frenes y Hospitales", hay que sumar un valioso lote de obras escogidas con que ha querido contribuir esta sujeción de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

La Delegación de la obra «Lecturas para el soldado» y la de «Asistencia a Frenes y Hospitales» se complacen en hacer público su agradecimiento a la Dirección de la Caja y a todos los donantes.

Requisita de autos

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan los presentarán el próximo lunes día 5 de Septiembre a las 10 de la mañana, en las inmediaciones de esta Intendencia, Plaza del Socorro y de la Paja, advirtiéndoles que de todos aquellos que por encontrarse con avería u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

Automóviles ligeros

Singer, PM. 6232 — Fiat, PM. 6234 — Singer, PM. 6237 — Citroen, PM. 6239 — Citroen, PM. 6240 — Oper, PM. 6247 — Morris, PM. 6248 — Ford, PM. 6250 — Fiat, PM. 6251 — Citroen, PM. 6252 — Plymouth, PM. 6497 — Panard, PM. 6506 — Fiat, PM. 6518 — Renault, PM. 6522 — Renault, PM. 4317 — Peugeot, PM. 4316 — Essex, PM. 4311 — Imperia, PM. 4309 — Peugeot, PM. 4315 — Essex, PM. 4314

Camiones

Ford, PM. 6416. — Ford, PM. 6411 — Dodge, PM. 5970 — Chevrolet, PM. 5787 — Ford, PM. 5756. — Chevrolet, PM. 5684 — Unic, PM. 5620.

Autocares

Citroen, PM. 5269 — Ford, PM. 5052 — Hispano Suiza, PM. 3108.

Jefatura de Antiaeronáutica

Teniendo conocimiento la Jefatura de Antiaeronáutica de la existencia de algunos particulares buenos prismáticos Zeiss que son necesarios para los observatorios, luego a los propietarios que los presenten en las oficinas de esta Jefatura durante el plazo de ocho días, donde se les extenderá el correspondiente recibo para ser canjeado en el día de su devolución, cuando las circunstancias lo permitan.

Para el personal de esta Organización debidamente autorizado las visitas necesarias a los domicilios de los tenedores de los mismos para verificar la incautación de aquellos instrumentos.

Palma 1 de Septiembre de 1938. III A.T.

De Orden del Sr. Comandante Jefe J. Valls y Gadea

Delegación de Orden Público

NOTA DEL SERVICIO DE POLICIA DEL TRAFICO

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de julio último pasado, advirtiéndose que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal.

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre la carretera sin necesidad que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención.—(Artículo 21).—42.

Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante.—(Artículo 21).—64.

Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantar.—(Artículo 30).—32.

Por no llevar el alumbrado reglamentario.—(Artículo 53).—121.

Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa.—(Artículo 146).—221.

Por infracción de otros artículos de Código de Circulación.—788.

Valladolid, 22 de Agosto de 1938.—III A. Tr.

El Preventorio de Caubet para Mallorca

EN BREVE SERA FIRMADA LA CESION

Ha producido excelente impresión en Palma la noticia que adelantamos ayer relativa a la cesión del Preventorio Sanatorio de Caubet al Patronato Antituberculoso local. El hecho es comentado y aplaudido, considerándose que Palma podrá contar con un elemento de valor inestimable con el cual podrá contribuirse a la salvación de muchos seres y por tanto evitar muchas lágrimas.

Con tal motivo son francamente salvados y dignos de los nombres así de las personas que han intervenido en la negociación del asunto y en primer lugar entre estas el del señor Gobernador, como el del generoso donante D. Juan March, quien con su espléndido desprendimiento ha hecho que Mallorca pudiera contar en breve, con uno de los prime-

ros Sanatorios Antituberculosos de España así por su maravillosa situación como por sus condiciones generales en tal sentido.

Sabemos, por conducto fidedigno, que la semana próxima, todavía no ha sido señalado el día, tendrá lugar, solemnemente, la firma de cesión del importantísimo edificio, lo cual constituirá un día señaladísimo para Mallorca.

A tal efecto se están, estos días haciendo los consiguientes trabajos preparatorios los cuales se hallan ya adelantados.

Repetimos, pues, Mallorca está de enhorabuena.

Del Gobierno Civil

Ha cesado en el cargo de Secretario de este Gobierno Civil, por haber sido trasladado a Oreñse, nuestro buen amigo el activo funcionario de la Administración Civil, don Ramón Martínez Sevilla.

Con dicho motivo ha quedado encargado interinamente de la secretaría de este Gobierno Civil, nuestro buen amigo don Ofidal primero, don Jaime Fiol, quien desde ayer despaccha ya los asuntos.

Notas del Carnet

PERSONALES

Habiéndose agravado en su dolencia ha sido Viaticado don Pedro Ferrer Garí, hermano de nuestro buen amigo don Gabriel, empleado en la Banca March.

Hacemos votos para su restablecimiento.

* Se encuentra restablecida de la enfermedad que la ha retenido en cama, al esposa del Abogado don Miguel Taso.

* Ha sido destinado al Gobierno Civil de Orense, el que hasta ahora ha sido Secretario del Gobierno Civil de Baleares don Ramón Martínez Sevilla.

Durante los muchos años que el Sr. Martínez Sevilla, como Oficial 1.º y luego como Secretario, ha prestado sus servicios en esta capital, ha merecido la confianza de sus Jefes por el celo y la inteligencia con que ha ejercido sus cargos. Atento con cuanto han tenido que acudir a su despacho, se agradece el aprecio y la consideración de todos.

Sentimos la marcha de tan competente funcionario y al despedir a tan estimado amigo, le deseamos en su nuevo destino el mejor acierto.

El Oficial del Gobierno Civil don Jaime Fiol, se ha encargado interinamente de la Secretaría.

* Ha sido nombrado Secretario del Gobierno Civil de Baleares don Antonio López Monís.

ción y reserva de S. D. M. VISITA.—A la Virgen del Confalón, en el Socorro.

Comandancia General de Baleares

Orden General del día 12 de Septiembre 1938-III T., en Palma de Mallorca.

SECCION DE CONTABILIDAD II.—Permisos

Con motivo de los festejos que se tienen que celebrar en Manacor el próximo día 4, organizados por la Delegación de Propaganda de Estado, para conmemorar el aniversario de la expulsión de Mallorca de los rojos que desembarcaron en ella, que dan autorizados los Jefes de Cuerpo y Dependencias, para conceder permiso, en dicho día, para asistir a los señores Jefes, Oficiales, Suboficiales, señores Jefes, Oficiales, Suboficiales, clases y soldados de los suyos respectivos, que se encontraron en los frentes de combate, tomando parte en las operaciones efectuadas.

Para asistir a dichos actos se reunirán por Cuerpos en el sitio en que vayan a tener lugar, tomando el mando de cada agrupación el más caracterizado de la misma, ateniéndose en cuanto a su puesto en formación y demás detalles, a las instrucciones que reciban del Jefe de la Delegación asistida.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Franco presta asistencia a un marinero inglés

Bajo este título publica el importante periódico inglés "Daily Mail" las siguientes líneas que por referirse a Palma y al Hospital Militar que tan brillante y activamente funciona, traducimos con gusto:

"La vida de un mayoromdo del crucero inglés "Shropshire", que se hallaba fondeado en aguas españolas, es salvada después del traslado en avión a la base naval de Franco en Palma de Mallorca.

El mayoromdo, Carmelo Sultana, enfermo gravemente cuando el "Shropshire" se hallaba a la altura

Don Antonio Coll Capellá

SOLDADO DE INFANTERIA

Murió por Dios y por España el día 19 de Agosto a la edad de 22 años.

E. P. D.

Sus desconsolados padres D. Rafael Coll y D.ª Juana Capellá; sus hermanos D. Rafael, D. Pedro, D.ª Petra y D.ª Catalina; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario que mañana sábado a las ocho de la noche y al funeral que el domingo a las 9 y media se celebrará en la Iglesia Parroquial del Vivero.

de Barcelona.

Se impuso trasladarlo a tierra inmediatamente para ser sometido a una intervención quirúrgica.

Se envió un radiograma a las autoridades de Franco en Palma de Mallorca por medio del destroyer inglés "Afridi" que se hallaba en el puerto de dicha Isla, para que el Consulado Inglés en la citada población solicitara permiso para el traslado en avión del enfermo a la misma.

El permiso fué prontamente concedido y la operación felizmente realizada por el cirujano del ya mencionado Hospital Militar, siendo seguro el restablecimiento del expresado mariner.

El avión, en el cual se hizo el traslado, se averió al despegar de nuevo sin que se tuviera que lamentar desgracia alguna según refiere la "Agencia Renter".

Ampliando la noticia podemos añadir, pues así nos lo manifestó el Director del Hospital, don Ramón Anglada que dicho mariner fué operado y asistido en el citado establecimiento.

La operación, una hernia extranguilada, fué llevada a la práctica felizmente por el médico operador de dicho Hospital Dr. D. Pedro Alcover y Sureda y el enfermo salió de allí completamente restablecido.

"Auxilio Social" en Sóller

Ayer fueron inaugurados en Sóller el comedor infantil número 16 y la Cocina de Hermandad número 10 de los establecidos por "Auxilio Social" en nuestra Isla. Fiesta hermosa en que tomó parte con entusiasmo grande toda la ciudad, y para la cual se reunieron en Sóller los Jerarcas de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS que fueron recibidos en el local que iba a inaugurarse por la Delegada Local de "Auxilio Social" en aqueal ciudad.

El local—antigua cantina escolar sollerense, aparecía bellamente adornado con banderas de los colores nacionales y del Movimiento. Para el acto rindió honores una centuria de "Flechas" con banda de cornetas y tambores, y concurrió también la Banda Municipal que lo amenizó con piezas escogidas de su repertorio.

LOS QUE ASISTEN

De Palma acudieron al acto el Jefe Provincial accidental, camarada Pablo Saiz Gralla y el Secretario accidental camarada Antonio Obrador; el Jefe Provincial de Sección Femenina, camarada Sureda de Dezaletar; el Secretario Provincial de "Auxilio Social"—actualmente en funciones interinas, don Delegado camarada José M.ª Llavina; la Administradora Provincial, camarada Pericás; la Delegada local de Palma, camarada Mulet de Puigerver; el asesor médico camarada Medina, a más de toda el personal de la Delegación Provincial. Recibidos fueron por la Delegada Local de Auxilio Social en Sóller, camarada Natividad Vayá, las dos Jefe de comedor, camaradas Rosa Bennasar y Catalina Castañer, y las abnegadas muchachitas de la camisa azul a cuyo cargo corre la distribución del pan y del amor de España a los 40 niños inscritos en el nuevo comedor.

Elas se desvivieron por atender a todos; ellas se preocuparon de honrar con su gentileza a los visitantes palmesanos y a las autoridades locales que acudieron después.

Las cuales eran el Comandante Militar, el Jefe de la Base Naval, una representación del Ayuntamiento y a su frente el Alcalde camarada Casasnovas, el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Castañer, el camarada Calafel que ostentaba la representación del Delegado Provincial Sindical, el Secretario Local, camarada Darder y otros numerosos Jerarcas de nuestra Organización.

El Rdo. Sr. Sitjar, Cura Párroco de Sóller bendijo el local, y a continuación comenzaron los discursos.

JOSE M. LLAVINA

Los inició el camarada Llavina:

"Auxilio Social", en su marcha por las rutas de España, hace hoy un alto en Sóller, en este valle de poesía, y es portador del dogma del Caudillo: "Ni un hogar sin lumbre, ni un español sin pan". Este es el espíritu que anima al Caudillo en la lucha por España, y es el sentido que José Antonio imprimió a su Falange. Un abrazo de paz y fraternidad de todas las viejas clases sociales. Lucha ingente contra el hambre y la miseria y repulsión definitiva a todas las lacras de la vieja política que corroyó a la Patria. Este es el estilo nuestro, lleno de amor y de optimismo y de hermandad entre todos los españoles. Y así, tras de la Cruz de Cristo y de las máximas de José Antonio podemos levantar nuestras banderas victoriosas.

En la marcha triunfal de nuestra obra contamos con todos los españoles y tenemos un padre que nos alienta y nos impulsa: Franco. Somos revolucionarios, porque llevamos el pan y la alegría a los hogares, a los que la antigua política dejó siempre abandonados. Y vosotros, camaradas de la camisa azul, con vuestra juventud y con vuestro cariño, sois las que debéis llevarlas a los niños y a los pobres, con los ojos puestos siempre en Dios y en el Caudillo. ¡Arriba España!

Y en explosión de vibraciones inmensas fué coreado nuestro grito de amor.

PABLO SAIZ GRALLA

A continuación el Jefe Provincial accidental, camarada Saiz Gralla, dijo:

"Por imperativo del deber, nuestro Jefe Provincial se encuentra ausente, y yo he de representarle, lleno de entusiasmo y de fe ante estas fiestas tan hermosas que son las mejores de España, al resurgir de aquellos tiempos pasados en que los verdaderos españoles padecíamos al ver que nuestro imperio perdía su poderío. Pero apareció el profeta José Antonio y las voces de Falange comenzaron a vibrar a derecha y a izquierda para escarmiento de quienes derechos e izquierdas se llamaban. Y la siembra cayó sobre corazones jóvenes, ya que los viejos no podían arrancar de sí los gérmenes antiguos de sus vicios políticos. José Antonio buscó la juventud, que era buscar la realidad. Y bato de la unificación, capaz de romper eso llevaba en su bandera el símbolo del embalse de la política disgregadora dando espíritu de juventud.

Falange no ha tenido nunca programa; ha tenido y tiene un sentido in formado por el espíritu de la unidad histórica en lo universal. Para conseguirlo extirpó todos los separatismos y acabó con la lucha de clases.

Porque pensamos que la mejor aristocracia, la más noble, es la del trabajo.

Nada de separatismos, que son hijos de los partidos políticos, de aquella época en que las derechas miraban a España con el ojo derecho y las izquierdas la miraban con el ojo izquierdo, aquellas con mucho patriotismo que no quiero negar, éstas decían que también con patriotismo, del que yo dudo. Pero ni unas ni otras comprendían que a España se la mira con los dos ojos, cara a cara como se mira la belleza, y España es lo más bello del mundo.

Nuestra acción se desarrolla bajo lemas que Franco ordena. Entre ellos está el de que no ha de haber un obrero sin trabajo ni un hogar sin alegría. Y aquí viene "Auxilio Social" a traer a toda España la verdadera justicia social, y sus manos cariñosas, mediante esas muchachas de la camisa azul, dan con amor el pan a los niños que son todos españoles porque han nacido en España.

Pero es precisa la colaboración de todos para esta obra. A los que vestís nuestro uniforme lo ordeno como jefe; a los que se han incorporado al movimiento sin inscribirse en nuestra organización, les recuerdo las palabras del Evangelio: "Dar de comer al hambriento, y de beber al que ten perfluo, pensad que hay quien necesita sed". Antes de cualquier gasto sita vuestro apoyo, y acudid a depositar lo que malgastarais, en las oficinas de "Auxilio Social". Las Obras de Misericordia lo ordenan. Franco lo exige".

COMANDANTE SALGADO

"Como comandante Militar y en representación de S. E. el Comandante General de Baleares, me uno a este acto con todo el corazón. Lo hago también en el de las autoridades locales que así me lo han encargado. Esta guerra de España es una cruzada que sostienen dos elementos; la vanguardia y la retaguardia. Acudimos a ella todos son nuestros esfuerzos y hemos de sostenerla con nuestra unión. El Ejército, la Marina, la Aviación, no rogarán su heroísmo ni sus vidas. Nosotros, que somos la retaguardia y formamos la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, hemos de ir unidos en el Caudillo, y así llegremos a la victoria final. "Auxilio Social" es la vanguardia de la retaguardia; donde quiera que se levanta sobre las ruinas que dejaron los rojos la bandera de España, allí está "Auxilio Social" para mitigar el hambre y llevar un consuelo. Yo invito a los buenos sollerenses a que apoyen sin regateos esta obra admirable. Las banderas de España se entrelazan con los colores de la Falange de Franco. Todos nuestros entusiasmos por la causa de España. Los que sobrevivamos a la contienda tendremos el orgullo de haber contribuido a la victoria. Los que dejemos de vivir antes de terminar, dejaremos a nuestros hijos un legado de honor por España y para España.

JEFE DE LA BASE NAVAL

—En nombre del Excmo. Sr. Almirante, que se encuentra en el mar cumpliendo su misión, y para el cual sé cierto será una pena no haber podido hoy acudir a Sóller, a la que tanto quiere, me uno a esta fiesta. Habla de su entusiasmo por la actuación de Sóller, y pone de relieve su admiración por "Auxilio Social".

TERMINA EL ACTO

Luego todos los presentes entonaron con entusiasmo el "Cara al sol" y escucharon brazo en alto el Himno Nacional.

A continuación fueron obsequiados con sandwiches, helados, dulces y jerez, lo mismo que los 40 niños inscritos hasta ahora en el comedor que se inauguraba.

Hemos de consignar nuestra gratitud por las atenciones recibidas, y una felicitación sentidísima hacia "Auxilio Social" por su obra bellísima.

L'ILLUSTRATION

4 Ptas.
De venta en la librería de José Tous,

AL CERRAR LA EDICION

El último descubrimiento de Negrín

Ahora pretende hacer creer que ya los rojos no son... rojos, sino que combaten por la unidad de España contra la plaga separatista

Zaragoza. — En el valle del bajo Ebro la presión de las tropas nacionales sobre las posiciones marxistas hace cada día más metódica e inerrable.

Las unidades enemigas, atrincheradas a lo largo de la orilla derecha del río tienen que soportar una batalla de ocultación que no tiene precedentes en la guerra española. La incandescente actividad de la artillería nacional, cuyos disparos tocan todo el campo de la izquierda del río, hace cada vez más difícil el avituallamiento de las divisiones rojas, hoy completamente diezmadas, y la llegada de nuevos refuerzos.

PRIETO VUELVE A LA ESCENA

El enemigo, desde hace una semana, ha abandonado su posición de ataque, tratando de consolidarse en una línea defensiva provista de armas automáticas en gran cantidad. La primera línea ha recibido la orden de morir antes que ceder un metro de terreno. Esta orden ha sido inspirada por los internacionales que, desde la línea de fuego, pasaron en estos días a la segunda más cómoda y menos peligrosa.

En Extremadura, el General Queipo de Llano ha neutralizado por completo la presión de las divisiones rojas que intentaron en vano desalojarle de sus posiciones. El esfuerzo sangriento llevado a cabo en el Ebro y en Extremadura, fué exigido por Negrín que trata de tras-

tocar, con cualquier efímero triunfo militar, la situación que se ha creado en las Cancillerías europeas sobre la cuestión española.

Pretendía cambiar las bases morales y políticas de la guerra, sustituyendo el concepto de la lucha comunista que ha sido su bandera, los principios de una gran batalla nacional por la unidad del país contra la plaga de los separatistas; pero para ello tendría que hacer suyo el programa de Franco, proclamado mil veces por el Generalísimo desde la jornada histórica de julio de 1936 hasta hoy, y tendría después que polarizar las masas contra los países que se han declarado al lado de los nacionales para ayudarles a sofocar cualquier manifestación bolchevique de marca rusa.

Prieto, el ex-ministro de la guerra de la España roja, ha hecho de improviso las paces con sus ex-colegas de gabinete emprendiendo una extensa labor de propaganda en tal sentido. Y anteayer en Barcelona presentes el presidente Negrín y el ministro de negocios extranjeros, del Vayo, al celebrarse el 50 aniversario del partido socialista español, dijo entre otras cosas:

— Cuando llegue el momento de la reconstitución, monárquica o republicana, los hombres de derechas y los de izquierda tendremos que laborar juntos, queramos o no, porque España lo exigirá así.

Documentos para la "No intervención" Material bélico extranjero cogido por los nacionales

Salamanca. — He aquí los datos oficiales sobre el material extranjero capturado a los rojos en España desde que empezó la guerra hasta el 31 de julio de 1938:

MATERIAL RUSO

Carros armados 84; cañones 71; morteros y lanzabombas 275; ametralladoras 577; fusiles ametralladores 561; fusiles, 35.912; proyectiles 91.000; cartuchos 60.425.000.

MATERIAL FRANCES

Carros armados 24; cañones 85; morteros 89; ametralladoras 112 fusiles ametralladores 410; fusiles 29.370; proyectiles 22.400; cartuchos 24.000.000.

MATERIAL INGLES

Cañones 4; ametralladoras 47; fusiles ametralladores 410; fusiles 3.530; proyectiles 1.500; cartuchos 9.127.479.

MATERIAL YANQUI

Carros armados 17; cañones 33; ametralladoras 530; fusiles 3.430; proyectiles 11.700.

MATERIAL MEJIANO
Fusiles 3.100; fusiles ametralladores 21; cartuchos 11.250.000.

AEROPLANOS DERRIBADOS
Desde que empezó la campaña hasta el 30 de junio de 1938 fueron derribados en total 948 aviones que se dividen en la siguiente forma:
Franceses 139 y rusos 809.

No sabemos de que manera los dueños de la no intervención democrática podrán poner de acuerdo sus sinceros y pacíficos propósitos con esta imponente cantidad de material bélico llegado a España ya por medio de los buques contrabandistas o ya a través de los Pirineos cuya frontera nos daban por cerrada.

Pero las vías de la Providencia son infinitas y son diversos también los modos de acelerar la victoria de Franco, y podemos asegurar con satisfacción que los mercaderes de cañones al servicio del bolchevismo, con este envío de armas modernas que han pasado a manos de los nacionales, han contribuido aunque sea de mal grado a acelerar la victoria.

La Comisión comprueba la falsedad roja sobre los bombardeos aéreos

Londres. — El Foreign Office ha publicado esta tarde un informe emitido por la comisión británica encargada de investigar la naturaleza de los bombardeos aéreos en las ciudades de España.

La parte relativa a los bombardeos de Alicante dice, que la ciudad de Alicante ha sufrido 41 ataques que tienen por objeto principal el puerto y la estación y por tanto se perseguían objetivos netamente militares.

A petición del gobierno bolchevique

esta comisión observó seis bombardeos, cuatro correspondieron indiscutiblemente a objetivos netamente militares, y los dos restantes no obedecieron a bombardeos sistemáticos de poblaciones civiles sino que hubo error de precisión en los mismos.

También la citada comisión ha determinado sobre los bombardeos de Barcelona, diciendo que no son sistemáticos, y que en el bombardeo de agosto, las bombas fueron lanzadas sobre objetivos perfectamente definidos.

En Igualada estalla la revolución contra Negrín

París. — Ayer en Igualada se produjo el primer chispazo de la rebelión catalana.

Con motivo de una discusión entre socialistas y separatistas, un número de estos últimos en el que había algunos soldados del ejército rojo, permisionarios o de guarnición en la villa irrumpieron en el Ayuntamiento e intentaron agredir a algunos de los socialistas, que se defendieron en algunas de las dependencias, sofocando la rebelión; momentos más tarde se reprodujo la misma escena y esta vez con caracteres de mayor gravedad, hasta el punto de que los separatistas lograron hacerse dueños del pueblo durante varias semanas, y aun hubiese durado más tiempo si no hubieran acudido oportunamente fuerzas de seguridad del gobierno Negrín que en poco tiempo siguieron restablecer el orden.

Las noticias de Igualada han tenido mucha resonancia en toda España y se espera que estos chispazos tengan mayores consecuencias.

En Barcelona, a pesar de las noticias de Igualada que se han publicado, no cunda la desmoralización, han producido disturbios.

Los sucesos de Igualada hacen tender que se trata de una gaitaneria entre separatistas y socialistas.

Los japoneses rompen el campo atrincherado de Han-Kow

Shanghai. — La ofensiva japonesa contra Han Kow continúa desenvolviéndose con pleno éxito para las armas imperiales.

La vanguardia japonesa encuéntrase ya a menos de 95 millas del objetivo, y la primera línea del campo atrincherado de Han Kow ha sido rota.

Las tropas japonesas, en efecto, que marchan hacia Occidente en la zona situada al norte del río Yang-Tze, prosiguen en su avance.

Las columnas niponas que, partiendo de Hwangmei, marchan hacia poniente han ocupado Tahopu, a mitad del camino

a Kwangtzi y, según un despacho emitido por la Agencia Domei, se han apoderado de Shwan-Cheng, sobranza de la provincia de Anhwei. Por su parte las columnas que avanzan en dirección occidental de Liuan, en Anhwei, y de Sukiatsi, situada a veinte kilómetros al noroeste de Liuan. Un despacho forma que estas unidades japonesas sigan a los chinos que emprendieron la fuga en dirección noroeste de haber cruzado el río Tsi.

Los chinos han tenido cerca de 100 muertos en Liuan y otras zonas del río Yang-Tze.

El problema de los sudetes

Berlín. — El jefe del partido Socialdemócrata alemán, Hermann Thiering, ha llegado esta tarde a las 14 horas a Bersterga den trasladándose después a la residencia particular de Adolfo Hitler.

En la entrevista celebrada se halla presente el lugarteniente del Führer Rodolfo Hees y el mariscal Goering. El citado mariscal ha partido dos horas después en dirección a Berlín en su viaje de regreso.

No se ha publicado ningún comunicado oficial sobre la entrevista Hitler Heinelein, pero en los círculos políticos alemanes se cree que esta entrevista del jefe de los sudetes obedece a iniciativas de Lord Runciman.

También se dice que esta entrevista pudiera estar relacionada con el palpitante problema de las reivindicaciones sudetes pendiente del resultado de la entrevista que se anuncia entre el ministro de Relaciones Exteriores del Reich y el embajador inglés Sir Neville Henderson, entrevistas que han tenido que ser aplazadas ante la importante visita de Bensterga den.

Praga. — Esta mañana el presidente de la república señor Benes ha recibido la visita del mediador británico Lord Runciman quien le dio cuenta de las gestiones realizadas.

Esta mañana Lord Runciman se ha vuelto a entrevistar con una delegación de sudetes alemanes, y por su parte el comité ejecutivo de dicho partido ha celebrado una larga reunión

para tratar de diversos problemas que afectan a los sudetes.

Praga. — Se ha facilitado la noticia de que el mediador británico, Lord Runciman, ha sido examinada la situación en todos sus aspectos, habiéndose tomado decisiones importantes que serán de ser trasladadas a los dos de Heinelein.

En los medios gubernamentales se considera que la situación política podrá ser adelantada hasta que se conozca el resultado de las entrevistas de Benes con Hitler y de Von Ribbentrop con el embajador británico. No es de esperar que se encuentre una solución del conflicto.

Praga. — En los medios políticos de esta capital se espera que el resultado de los sudetes alemanes se ponga a las nuevas proposiciones de la misma tarde o mañana veniente.

Si bien se anunció en la oficina de prensa de la república checa que se desmentían las noticias sobre las cuales el gobierno checo había aceptado una tenaz proposición de tercer plan gubernamental.

Este que tanto Lord Runciman como el jefe del partido de los Sudetes, Adolfo Heinelein y el presidente de la república, Benes en su entrevista con Lord Runciman, parece que han do de nuevas proposiciones del gobierno de Praga.

El oro huyó de Europa

Washington. — Norteamérica sufre una verdadera invasión de oro extranjero en estos últimos meses, ante el temor general de una próxima guerra en Europa, habiendo llegado ya unos veinticinco millones de dólares oro, aumentando notablemente esta cantidad por la notable afluencia del metal amarillo.

El subsecretario del departamento de Hacienda ha declarado que esta inmigración de oro será regulada y que todo el mecanismo financiero de Washington funcionará reglamentariamente, precisándose de medidas excepcionales, pues pasan de los cien millones de dólares oro los que han entrado ayer.

Del Japón, llegan grandes cantidades de oro para pagar el cuantioso material de guerra para mantener la campaña en China.

Actualmente existen en la Tesorería americana tres mil millones de dólares oro, o sea el 55 por 100 del oro monetario que circula en el mundo.

CINE PROGRESO
SABADO, 9 NOCHE
GRAN VERBENA

Noticiario de esta tarde

No se reunirá el Reichstag

Berlín. — En los círculos políticos se desmiente la noticia según la cual se reunirá el Reichstag con motivo del Congreso de Nuremberg; se recuerda que el Reichstag no se reunió por los otros congresos de Nuremberg y que solo lo ha hecho en dos ocasiones una con motivo de la expulsión de los judíos y la otra cuando se adoptó la Cruz Gamada.

Marsella, igual

Marsella. — La situación en el puerto continúa siendo estacionaria; los estibadores acudieron ayer a descargar el buque correo de la India mediante el pago de primas suplementarias y demás condiciones impuestas por los obreros a la dirección del puerto.

Atentado contra Horthy

Budapest. — La noche última a los tres cuartos de hora de llegar el Regente Horthy a Budapest que hacia el viaje desde Alemania se produjo una explosión en las inmediaciones del Danubio cerca del desembarcadero ministerial. Todos los cristales de los inmuebles de aquellos alrededores fueron hechos pedazos y tres personas fueron derribadas al suelo por efecto de la explosión.

La esposa de Fernández Cuesta

Oviedo. — En la mañana de ayer la esposa del ministro de Agricultura don Raimundo Fernández Cuesta visitó las posiciones defensivas de la ciudad; el Sr. Fernandez Cuesta estuvo en el hotel trabajando hasta la hora de almorzar.

El General Martínez Anido

San Sebastián. — El general Martínez Anido que ha permanecido hoy en San Sebastián recibió muchas muestras de simpatía de numerosas personas que han ido a saludarle aprovechando las horas de su estancia en esta capital.

Visitas al Ministro del Exterior

Burgos. — El Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores General Jordana, recibió ayer la visita del Jefe del Estado Mayor de la Armada Almirante don Juan Cervera y al alcalde y presidente de la Diputación de Valladolid.

Sargentos Provisionales

La Coruña. — A las once de la noche salieron en tren especial los Sargentos provisionales de la Academia de Vitoria que juraron ayer la bandera. En la estación fueron despedidos por las autoridades y numeroso público.

La Academia de Bellas Artes

San Sebastián. — Con asistencia de numerosos académicos ha celebrado

reunión la Real Academia de Bellas Artes en la que se discutieron asuntos relacionados con el patrimonio artístico nacional y otros asuntos de la Academia.

Reconstrucción de un templo

Sevilla. — Va a ser reconstruido el templo de Santa María, monumento nacional que fué incendiado por los rojos el 18 de julio de 1936.

Los Juegos florales de Vitoria

Vitoria. — Reina enorme expectación ante la fiesta de los Juegos Florales que se celebrarán en el Nuevo Teatro en los que actuará de mantedador el poeta don José M. Perán. La poesía premiada con la Flor Natural cuya composición lleva por título "Dolor y esplendor del 18 de Julio" es de un poeta ya consagrado que actualmente reside en San Sebastián.

Expulsión de un judío

Washington. — En el discurso que pronunció anoche el diputado Diaz, presidente del comité encargado de examinar las actividades subversivas del bolchevismo en los EE. UU. reclamó la expulsión del judío Ferry Henri responsable como jefe del sindicato de marineros por la orden de huelga transmitida a los trabajadores de la costa occidental. El ministro de Trabajo se ha negado a proceder a dicha expulsión.

Boletín Oficial

Burgos. — El "Boletín Oficial de Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado: Ley sobre tramitaciones de los recursos de súplica ante el Jefe del Estado.

Vicepresidencia: Decreto aprobando la ordenanza general del territorio español del Golfo de Guinea.

Asuntos exteriores: Decreto concediendo el título de Caballero y la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica al Excmo. señor general Fauvel embajador del Reich en la España nacional.

Ministerio de Hacienda: Orden señalando el recargo que debe cobrarse en aduanas por la liquidación de los derechos del arancel durante la primera decena del mes de septiembre que será de 182.774 por 100.

Otra separando del servicio causan de baja en el escalafón del cuerpo de Delegado de Hacienda de Santander don José García Colom.

Decreto de la Presidencia del Gobierno aprobando la Ordenanza General del Territorio Español del Golfo de Guinea.

Decreto del Ministerio de Defensa Nacional relativo a la creación de compañías de los Sargentos de Fuero Española Tradicionalista y de las JONS.

Subsecretaría de Asuntos Exteriores. El Consulado de Zurich da cuenta de que han fallecido los súbditos españoles Carmen Salas y el señor Ortiz de Zárate.

El restablecimiento del Tribunal Supremo

Vitoria. — Habiéndose entrado los periodistas del proyecto de constitución del Tribunal Supremo, han preguntado al Subsecretario del Ministerio de Justicia, sobre su restablecimiento, enterándose de que aparecerá uno de estos días en el B. O. del Estado.

En esta orden se destituye de sus cargos a todos los magistrados, fiscales, estableciendo condiciones para los nuevos nombramientos.

En esta ley se hace constar que se constituirá el Tribunal Supremo para resolver innumerable problemas y asuntos planteados sin resolver aún, sin que el proyecto suponga la organización definitiva.

Se establecerán cuatro Salas: Civil,

Contencioso Administrativo, Criminal y Social.

En lo que se refiere a la Contencioso Administrativo los asuntos contenciosos, solo podrán ser interpuestos por mediación de las juntas provinciales.

Se establece un sistema respecto a los Magistrados, nuevo en España. Una parte de los Magistrados serán nombrados por el Gobierno y otros en trámite en terna, aunque si bien eligiendo condiciones. Estos serán en número de cinco, y podrán o no ser de la carrera judicial.

Se establece en la ley, disposiciones adicionales para resolver y solucionar los asuntos de competencia entre la jurisdicción civil y castrense.

Zugazagoitia se ha largado también

Berlín. — La agencia DNB anuncia que recibe noticias de San Juan de Luz dando cuenta de que el ministro del Interior de la España soviética, actualmente subsecretario de armamento, Zugazagoitia, ha marchado de la zona roja para el extranjero. El viaje no es probablemente de turismo. Tiene por objeto comprar a diversos países una considerable cantidad de aviones.

Durante su ausencia, Zugazagoitia será sustituido en sus funciones por un jefe rojo apellidado Otero.

Esfuerzos rojos por abrir la frontera

Londres. — El "Daily Telegraph" anuncia que el gobierno hispano bolchevique ha efectuado nuevas gestiones cerca del Gobierno de Londres y París así como en otros países europeas para conseguir que sea nueva y abierta la frontera franco catalana permitiendo por ella el paso de armas y material de guerra a la zona roja española. Agrega el periódico que el representante hispano rojo en

Londres Azcarate habló con Lord Halifax de este asunto en la entrevista que ayer celebró con el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma

Se pone en conocimiento de los señores Tenedores de Obligaciones de la 1.ª, 2.ª y 3.ª Emisión, que están puestos al cobro los cupones de las mismas, vencidos hasta el 1.º de Julio de 1937 inclusive, un trimestre de la 4.ª y las Obligaciones amortizadas hasta igual fecha.

Para poder hacer efectivos los cupones, deberán presentarse los títulos a los efectos de la justificación correspondiente.

Horas de pago de 10 a 12. — Palma 1.º de Septiembre de 1938. — El Secretario, Jaime Guasp. — El Presidente, José Tous Ferrer.

PANTOSTAD
corriente alterna, compro. Ofertas al n.º 1357. Centro de Anuncios. Plaza Sta. Eulalia, 10. (1357)

ALCALDIA DE PALMA

A los efectos procedentes de un expediente público que el martes, día 6 de septiembre, a la hora doce de su apertura, se celebró en la Alcaldía de Palma, se presentaron optando a la licitación de las obras de pavimentación pública con riegos profundos, de la calle de Arturo Ruzzi y plaza de Orell del Ensanche que esta ciudad.

La presentación de pliegos de condiciones y el depósito de fianza, se celebrará a la hora doce del día del que rije.

El tipo de subasta en baja será de treinta y dos pesetas con tres céntimos (74.332'13 ptas.) y el tipo provisional que habrá de considerarse cada licitador, es de 3.716'00 ptas, el que ampliará el remate hasta completar la suma de trescientas y dos pesetas, que quedará como fianza definitiva para asegurar las responsabilidades del contrato.

El modelo de proposición fiscal que se inserta en el Boletín Oficial de esta provincia, n.º 12 del correspondiente al día 12 del mes de Agosto.

Palma de Mallorca a 2 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal de España!

Mateo Zaldua